

Αγαπητοί φίλοι,

Εκ μέρους της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Προστασίας και Ευημερίας Παιδιού (ΠΣΕΠΕΠ) χαιρετίζω με μεγάλη χαρά την σημερινή εκδήλωση με την ευκαιρία της 19^{ης} επετείου της υπογραφής της Διεθνούς Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Παιδιού που και η χώρα μας έχει επικυρώσει.

Μετά από αιώνες νοοτροπίας και πρακτικών που ήθελαν το παιδί αντικείμενο στα χέρια και τις διαθέσεις των γονιών του, και των ενηλίκων γενικά, η υπογραφή της Σύμβασης αυτής είναι τεράστιας σημασίας αφού αναγνωρίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα – που όλοι θέλουμε να απολαμβάνουμε - και στα άτομα κάτω των 18 χρόνων. Αναγνωρίζει το παιδί ως κάτοχο δικαιωμάτων και την οικογένεια ως τον κεντρικό φορέα εφαρμογής και υλοποίησης των δικαιωμάτων αυτών. Ταυτόχρονα, υποχρεώνει το κράτος να υποστηρίζει την οικογένεια με τρόπο που να μπορεί να ασκεί τον ρόλο της στον μέγιστο δυνατόν βαθμό.

Με αυτό το σκεπτικό και με προβληματισμό για το κατά πόσον μέσα στην σημερινή οικογένεια διασφαλίζεται η πλήρης εφαρμογή των δικαιωμάτων των παιδιών, έχει επιλεγεί το θέμα της φετινής ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ. Ενός θεσμού που ξεκίνησε το 1979 κατά τη διάρκεια του Διεθνούς Έτους Παιδιού και συνεχίζεται μέχρι σήμερα με στόχο την ευαισθητοποίηση του κοινού και των αρμοδίων στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά μας αλλά και με τη συμμετοχή των ίδιων των παιδιών στην διαμόρφωση προτάσεων για επίλυσή τους.

Μέσα από το Ετήσιο συνέδριο που πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σαββατοκύριακο στην Πάφο, μέσα από συζητήσεις μαθητών σε όλες τις επαρχίες, μέσα από συγκεκριμένες εκδηλώσεις με παιδιά διαφόρων κοινωνικών ομάδων – παιδιά με ειδικές ανάγκες, περιθωριοποιημένα και αλλοδαπά παιδιά κ.ά., περιμένουμε να εξαχθούν συμπεράσματα για την πραγματική κατάσταση στον τόπο μας και στοιχεία για την έκταση και τον βαθμό της εφαρμογής των δικαιωμάτων των παιδιών μέσα στην οικογένεια – κάθε οικογένεια, υγιή, προβληματική, μονογονική, θετή κ.λπ. Η επεξεργασία των πορισμάτων θα μας οδηγήσει σε προτάσεις και εισηγήσεις προς τους αρμοδίους έτσι ώστε να καλυτερεύσουν οι συνθήκες των παιδιών μας, όλων των παιδιών που ζουν στην Κύπρο...

Μεγάλη σημασία δίνει η ΠΣΕΠΕΠ στα συμμετοχικά δικαιώματα των παιδιών και στον σεβασμό της έκφρασης της άποψής τους. Η γνώμη τους δεν πρέπει μόνο να ακούγεται μα και να εισακούγεται!

Θέλω να σταθώ ιδιαίτερα στην αγαστή συνεργασία μας με την Επίτροπο των Δικαιωμάτων του Παιδιού – ενός θεσμού που άρχισε πριν ένα χρόνο και φαίνεται ήδη να αποδίδει καρπούς - και να τονίσω πως μέσα από αυτήν ευελπιστούμε να καταφέρουμε:

- Την επέκταση των υπηρεσιών που παρέχονται στις οικογένειες από τις Κοινωνικές Υπηρεσίες ώστε να καλύψουν το σύνολο των οικογενειών και όχι μόνο τις «προβληματικές»

- ▶ Την εκπόνηση και λειτουργία προγραμμάτων πρόληψης οικογενειακών προβλημάτων και καταστάσεων που οδηγούν σε διάλυση της οικογένειας και είναι πάντοτε σε βάρος των παιδιών
- ▶ Τη δημιουργία προγραμμάτων ενημέρωσης των γονιών, μα και των ίδιων των παιδιών, στη Σύμβαση και στους τρόπους εφαρμογής της μέσα στην καθημερινή μας ζωή – τόσο στις σχέσεις μας όσο και στις δράσεις μας
- ▶ Την πλήρη αναγνώριση των δικαιωμάτων των παιδιών από τους γονείς:
 - την αναγνώριση του γεγονότος πως τα παιδιά είναι ανεξάρτητα άτομα που χρίζουν μεν Προστασίας αλλά όχι υπερπροστατευτισμού και καταπίεσης
 - την αναγνώριση πως το παιδί δικαιούται παροχών όπως η στέγαση, η ένδυση, η εκπαίδευση, η περίθαλψη και η ψυχαγωγία και πως όταν οι γονείς αδυνατούν να τις προσφέρουν πρέπει το κράτος να παρέχει την αναγκαία ψυχολογική στήριξη και υλική βοήθεια
 - την αναγνώριση του γεγονότος πως το παιδί έχει άποψη και μπορεί να την εκφέρει και πως η άποψη αυτή πρέπει να γίνεται σεβαστή

Θεωρούμε πως η οικογένεια είναι ο πρώτος φορέας που μαθαίνει στο παιδί πώς να διαπραγματεύεται, πώς να επιλύει τις διαφορές του και πώς να συμμετέχει ενεργά. Συνεπώς, η πλήρης αναγνώριση του δικαιώματος του παιδιού να εκφέρει την άποψή του μέσα στην οικογένεια είναι ουσιαστικής σημασίας για την ανάπτυξη της προσωπικότητάς του και για την προετοιμασία του ως ενεργού πολίτη.

Τέλος, θέλω να τονίσω την πραγματική συνεργασία μας με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, την Υπουργό προσωπικά αλλά και τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, ως τους πλέον αρμοδίους για την εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων που αφορούν την ευημερία και την προστασία των παιδιών μας. Η Εθνική πολιτική της Κύπρου μέσα από το τελευταίο Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση αναγνωρίζει την ανάγκη στήριξης της οικογένειας με τρόπους που στοχεύουν στην ενδυνάμωσή της και στην καλύτερευση των συνθηκών ζωής όλων των μελών της. Ταυτόχρονα, για πρώτη φορά από το 2004, το Σχέδιο υποστηρίζεται σε μεγάλο βαθμό από συγκεκριμένο κρατικό προϋπολογισμό που δημιουργεί αυτόματα στο κράτος την υποχρέωση, μα και τη δυνατότητα, υλοποίησής του.

Ευχαριστώ όλους για την παρουσία σας στην εκδήλωσή μας και αναμένω να ακούσω την ομιλία του Προέδρου της Δημοκρατίας που, ξέροντας εμπειρικά την ιδιαίτερη ευαισθησία του από την στήριξη που παρείχε ως Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων προς την Κυπριακή Παιδοβουλή, θεωρώ μεγάλης σημασίας στην επίτευξη προόδου προς όφελος των παιδιών μας – όχι των πολιτών του αύριο μα των συμπολιτών μας του σήμερα.